

“法律明白人”有效助推乡村治理 法治化水平

我们今天把土地纠纷的双方当事人请到了现场，争取把事实说清楚”。8月8日，略阳县两河口镇张家坝村的魏某因土地承包合同中的纠纷，找到了村委会。该村党支部书记李杰与两河口司法所工作人员随后一起上门做工作，动之以情、晓之以理，最终促成魏某撤销仲裁申请。

在张家坝村，李杰还有另外一个身份——“法律明白人”，专门帮助乡里乡亲普法、学法，化解矛盾。

2023年初，李杰被聘为张家坝村的“法律明白人”，刚上任之初，法律专业知识的匮乏，加之社情民意的复杂性，能否胜任这份工作，他心里并不踏实。

县司法局定期组织的法律知识与农村调解实用技能让他消除了“本领恐慌”。通过培训，他更加深刻地认识到：

“法律明白人”要带头学法，将掌握法律知识作为自己的必修课，更要主动引领和号召人民群众加入“学习法律知识小组”，打通人人学法、人人懂法的良好“循环”。

“法律明白人”来源于群众、服务于群众，他们以村为单位，采用聊天、话家常的方式活跃在群众身边，深入各家各户了解群众生活中的法律需求，掌握基层社情民意。在当好“信息员”和“宣传员”基础上，“法律明白人”在农村大舞台上，还积极发挥着矛盾纠纷“调解员”的作用。他们利用自身法治素养较强、法律知识丰富的优势，主动参与到

基层矛盾纠纷预防排查和疏导化解中去。在全面了解“事件背景、问题诉求、前因后果”的基础上，以“情法相济、德理相融”的方式，调解各类家庭矛盾、邻里关系等大小纠纷，引导双方互谅互让，将民间纠纷化解在萌芽状态，做到矛盾化解不出村。

今年以来，两河口镇“法律明白人”共参与矛盾纠纷排查10件、参与化解纠纷9件。如今，在两河口镇境内，“法律明白人”已然成为普法宣传、矛盾化解、助力乡村振兴的重要力量。

略阳县司法局

2024年9月13日